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REFERAT AF MØDE I BRUGERRÅD FOR GYR-
STINGE SØ 
 

Udvalgsnavn Brugerråd for Gyrstinge Sø 

Mødedato Onsdag, den 4. marts 2020 

Mødetidspunkt Kl. 16 – 17.30 

Mødested Møderum 1, Rønnedevej 9, Ringsted. 

 

Deltagere                  
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 

Anders Grube, (AG)  Skovejerne ved søen (Stiftelsen Sorø Akademi) 
Line Gammelby (LG) Danmarks Naturfredningsforening 
Niels Poul Dreyer, (NPD)  Dansk Ornitologisk Forening 
Aksel Leck Larsen, (ALL)  Grønt Råd 
Søren Rath, (SR)  Søsportsklubberne (Ringsted Sportsfiskerforening) 
Inger Nielsen, (IN)  Friluftsrådet 
Bjarne Krog, (BK)  Lokalråd/grundejerforening (Gyrstinge-Ørslevvester Lo-
kalråd) 
Steen Kisselhegn, (SK)  Lokalråd/grundejerforening (Gyrstinge-Ørslevvester Lo-
kalråd) 
Jens Chr. Frederiksen, (JCF)      Lodsejere ved søen (1. halvdel af valgperioden) 
Kenth Poulsen, (KP)  Lodsejere ved søen (2. halvdel af valgperioden)  
Hanne Brandt, (HB)  Ildsjæl 
Karin Graver Larsen Ildsjæl 
 
Torben Lollike, (TL)  Klima- og Miljøudvalget, formand 
Pernille Crone, (PC)                    Ringsted Kommune, Natur og Miljøchef i TMC 
Berit H. Bojsen, (BHB) Ringsted Kommune, sekretær for brugerråd 

 

 
1. Godkendelse af dags-

orden   
 

 
Godkendelse af referat fra sidste møde, 27. november 2019.  
 
Godkendelse af dagsorden. 
 
Referat 
Referatet fra mødet den 27. december 2019 blev godkendt. 
 
Dagsordenen blev godkendt med en bemærkningen til pkt. 5. Det blev afklaret, 
at pkt.5 er fremsat af administrationen, som et orienteringspunkt. Og som et op-
læg til pkt. 6 om planlægning af brugerrådets møde i maj ude ved søen.    

2. Drifts- og vedligehol-
delsesopgaver  
 

Katrine Kas Schulz fortæller om Vej- og Parks drifts- og vedligeholdelsesarbejde 
ved Gyrstinge Sø.  
 
Appen ”Tip Ringsted” præsenteres. 
 
Berit orienterer om 1) vedligeholdelsespligten på stien, hvor den går gennem 
skovene samt 2) vedligehold af vandløbene rundt om søen. 
 
Referat  
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Kommunen følger op på en bemærkning fra Anders Grube til Vej og Parks brug 
af ATV-køretøj i St. Bøgeskov. Det samme gælder for kommunens vedlige-
hold/slåning langs stien i søens nordvestlige ende (delområde 8 og 9) -  jf. be-
mærkning fra Hanne Brandt. 
 
Administrationen opfordrer til at bruge ”Tip Ringsted”. Tip kommunen om væl-
tede træer og skilte eller andre uhensigtsmæssige forhold ved søen og de til-
grænsende arealer.  
  
Tip Ringsted kan tilgås fra kommunens hjemmeside https://ringsted.dk/bor-
ger/natur-miljoe-trafik/givettip og fra en app. Hent app'en ”Tip Ringsted" i 
Google Play eller AppStore. 

 
3. Nyt regulativ for Gyr-

stinge Sø 
 

 
Forslag til nyt regulativ for Gyrstinge Sø er i offentlig høring frem til den 1. april 
2020. Projektleder Orla Johannsen deltager på mødet. Der er mulighed for at 
drøfte forslaget og komme med bemærkninger. 
 
Link til forslag til nyt regulativ: https://ringsted.dk/content/hoering-forslag-til-nye-
regulativer-haraldsted-soe-og-gyrstinge-soe 
 
Referat 
Drøftet og taget til efterretning. Bemærkninger kan indsendes til kommunen i hø-
ringsperioden. 
 
Administrationen opfordrer alle der har tilladelser og aftaler med den tidligere 
ejer af søen, HOFOR om at sende disse til kommunen - til orjo@ringsted.dk eller 
bhb@ringsted.dk. Frist for indsendelse er 1. april 2020.    

 
4. Forbedring af biodi-

versiteten 

Inger Nielsen, Niels Poul Dreyer og Jens Chr. Frederiksen har ønsket dette 
punkt på dagsordenen og indsendt nedenstående:   
 
Forbedring af biodiversiteten i søen og på bredarealer ved Gyrstinge Sø. 
I 2010 forpligtede regeringen sig til at standse tabet af biologisk mangfoldighed i 
vores natur senest i 2020. 
På langt de fleste områder er det imidlertid gået ganske anderledes.  
Ifølge rapporter fra bl.a. OECD og Det Europæiske Miljøagentur er biodiversite-
ten i Danmark i voldsom tilbagegang, og den seneste nationale Rødliste viser, at 
levesteder fortsat forringes, og at et alarmerende højt antal arter er truede. 
Kommunerne har på naturforvaltningsområdet en vigtig rolle i - og et stort ansvar 
for - at medvirke til indsatser for at skabe bedre vilkår for en rigere natur og bio-
diversitet. 
 
Forslag: 
Omkring Gyrstinge Sø har vi store sammenhængende §3 beskyttede naturarea-
ler og den stille sø med en højt prioriteret natur, som vi bør værne om. 
For at forbedre biodiversiteten foreslår vi, at alle fremtidige tiltag på de kommu-
nale bredarealer (Naturplanens område) som 1. prioritet vurderes nøje i kommu-
nen og i Brugerrådet, hvad angår påvirkning af biodiversiteten. Dette for at sikre 
fremme af områdets biologiske mangfoldighed og medvirke til af vende tab til 
fremgang - til glæde for alle, der færdes i naturområdet. 
 
Punktet drøftes. 
 
Referat 

https://ringsted.dk/borger/natur-miljoe-trafik/givettip
https://ringsted.dk/borger/natur-miljoe-trafik/givettip
https://play.google.com/store/apps/details?id=com.softdesign.borger.ringsted
https://alledanskeapps.dk/iphone-ipad/produktivitet/tip-ringsted-esbnmlu.html
https://ringsted.dk/content/hoering-forslag-til-nye-regulativer-haraldsted-soe-og-gyrstinge-soe
https://ringsted.dk/content/hoering-forslag-til-nye-regulativer-haraldsted-soe-og-gyrstinge-soe
mailto:orjo@ringsted.dk
mailto:bhb@ringsted.dk
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Brugerrådet er enige om at biodiversitet er et vigtigt fokusområde. Administratio-
nen tager punktet til efterretning. 

5. Henvendelse om ad-
gang til Gyrstinge Sø 
og naturplanen 

Kommunen har modtaget nedenstående forslag til ændring af forholdene på den 
sydvestlige del af søens bredarealer. Henvendelsen er kommet fra Gyrstinge 
Søs venner (Facebook gruppe med over 200 medlemmer) v. Ole Hylleborg. 
Kommunen orienterer om henvendelsen og foreslår at adgangsforhold og Natur-
plan for Gyrstinge Sø bliver et tema på brugerrådsmødet i maj, som skal holdes 
ved søen.  

Lokalrådet for Gyrstinge (Steen) har også ønsket revision af naturplan på dags-
ordenen.   

”Forslag til ændringer af bredarealer i Naturplan Gyrstinge Sø – opdelt i 10 
områder. Ønskelig Ændring af område 1,2,3,4,5. 

Områderne overlades delvis til naturlig succession, men der føres en let tilgæn-
gelig og velholdt sti hele vejen rundt om søen. Alle hegn, stendere og låger fjer-
nes på søbred. Det nedtagne hegn mellem Hanebakkegårdens fold og søbred 
genopsættes. 

Pleje af søbred. 

Der udføres ikke regelmæssig pleje. Lejlighedsvis rydning/udtynding kan foreta-
ges. Græsset på øst og vest dæmning holdes slået. 

Samlet naturområde. 

Hvis disse ændringer gennemføres, vil der blive et samlet naturområde bestå-
ende af: Lille Bøgeskov, Store Bøgeskov, Fredskoven syd om Gyrstinge Sø 
samt Allindemagleskoven. Det vil give naturen et kæmpe løft og være til stor 
glæde for alle borgere der holder af at færdes i naturen ved Gyrstinge Sø.” 

Referat 
Orienteringen er taget til efterretning. Punktet drøftes på brugerrådets møde i 
maj. 

6. Planlægning af næste 
møde  

Mødet den 27. maj 2020 skal holdes ved søen. Tema og lokalitet drøftes. Hanne 

Brandt har tilbudt at lægge hus og have til.  

Referat 

Administrationen planlægger et møde, der tager udgangspunkt i en vandretur 

gennem delområde 1-5 (jf. naturplanens opdeling) og et stop ved fugletårnet – 

samt en drøftelse af naturplanen og adgangsforholdene på strækningen.  

 

Administrationen udarbejder en procesbeskrivelse for en fremtidig revision af 

Naturplanen for Gyrstinge Sø. 

 

Brugerrådsmødet i september holdes i den nordvestlige del af søen og Hanne 

tilbyder at lægger hus og have til. 
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7. Valg af ildsjæle 

Brugerrådets ildsjæle vælges for ét år ad gangen. Der er mulighed for at foreslå 

nye kandidater. Lokalrådet for Gyrstinge foreslår genvalg af Karin og Hanne. 

Der vælges to ildsjæle 

Referat 

Karin og Hanne blev genvalg som brugerrådets ildsjæle. 

 

8. Administrationen ori-
enterer  

 
Opfølgning fra tidligere møder mm. 
 

1. Status på odderprojekt 
2. Status på pilotnaturpark 
3. Aftaler ved søen 
4. Vandområdeplan – projekter 
5. Anlægsopgaver i 2020 

 
Referat 

1. Odderprojektet ligger stille. Kommunen afventer en 
status fra tovholderne, Kalundborg Kommune og 
DN.  

2. Ringsted Kommune har pr. 1. marts 2020 ansøgt 
Friluftsrådet om at oprette en pilotnaturpark. Et posi-
tivt svar fra Friluftsrådet vil betyde, at kommunen i 
2020 skal arbejde med lodsejerinddragelse og fast-
læggelse af naturparkens geografiske afgrænsning 
samt oprettelse af hjemmeside og evt. app. 

3. Behandlet under pkt. 3. 
4. Kommunen påbegynder i foråret 2020 en forunder-

søgelse af mulighederne for at oprette et fosforvåd-
område mellem Gyrstinge Sø og Gørlev Mose. 

5. Se vedhæftet power point slide over de foreløbige 
planer for anlægsopgaver i 2020.  

9. Vores natur Kommunen har modtaget nedenstående opfordring fra Friluftsrådet og vil her-
med give opfordringen videre. 
 

Vores Natur: Vis jeres natur frem 

I 2020 har DR fokus på Danmarks natur. Men befolkningen skal ikke bare se na-

turen på skærmen – vi skal også ud og opleve den! Gennem Vores Natur – et 

partnerskab med Naturstyrelsen, Friluftsrådet, De Naturhistoriske Museer og DR 

– skal der være et mylder af initiativer, aktiviteter og ture, hvor danskerne invite-

res ud i naturen. Derfor opfordrer vi nu foreninger, naturejere, naturvejledere og 

alle andre til at lave ture og aktiviteter i naturen efter hvert program i DRs serie 

"Vilde vidunderlige Danmark", der ruller over skærmen fem søndage i april og 

maj 2020. Arrangementerne kan være en god mulighed for synlighed og for at 

tiltrække nye besøgende. Partnerskabet bag Vores Natur skaber stor opmærk-

somhed om Vores Natur, så alle kan finde aktiviteterne og får lyst til at deltage. 
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Der bliver for eksempel en Vores Natur-kalender og et Danmarkskort med alle 

aktiviteterne, og der bliver masser af inspiration og omtale af aktiviteter i naturen. 

Og vi har brug for jeres hjælp til at få arrangeret en masse ture og aktivite-

ter over hele landet! Vi vil derfor bede jer om at opfordre om at byde ind med 

ture og aktiviteter i naturparkerne, der relaterer sig til de 5 programmer og de 5 

forskellige naturtyper, de præsenterer: 

• Vis mig din skov: Inviter danskerne ud på ture og aktiviteter i skoven i 

ugen fra den 13.-19. april 2020 

• Vis mig din kyst: Inviter danskerne ud på ture og aktiviteter ved havet 

eller kysten i ugen fra den 20.-26. april 2020 

• Vis mig dit åbne land: Inviter danskerne ud på ture og aktiviteter i det 

åbne land i ugen fra den 27. april-3. maj 2020 

• Vis mig din sø og å  

Inviter danskerne ud på ture og aktiviteter ved søer og åer i ugen fra den 

4.-10. maj 2020 

• Vis mig din natur i byen  

Inviter danskerne ud på ture og aktiviteter i den bynære natur i ugen fra 

den 11.- 17. maj 2020 

Arrangementerne kan være stort set alt -  bare de får danskerne ud i naturen og 

giver nye oplevelser. Det eneste, det kræver, er, at man registrerer aktiviteten i 

en fælles kalender på www.voresnatur.dk, så den kan findes af andre. 

Find mere info om projektet og materialer til at dele opfordringen i jeres netværk 

her: https://www.friluftsraadet.dk/vis-danskerne-din-natur 

Referat 
Opfordringen blev taget til efterretning. 

 
10. Eventuelt 

 

 
Lokalrådet for Gyrstinge planlægger et møde 6. maj under temaet ”Vis mig din 
sø”. 

 

http://www.voresnatur.dk/
https://www.friluftsraadet.dk/vis-danskerne-din-natur


Møde i Brugerråd for Gyrstinge Sø

4. marts 2020



1. Godkendelse af dagsorden

Godkendelse af referat fra sidste møde, 27. november 2019. 

Godkendelse af dagsorden. 



2. Drifts- og vedligeholdelsesopgaver

Katrine Kas Schulz fortæller om Vej- og Parks drifts- og 
vedligeholdelsesarbejde ved Gyrstinge Sø. 

Appen ”Tip Ringsted” præsenteres. https://ringsted.dk/borger/natur-
miljoe-trafik/givettip

Berit orienterer om 1) vedligeholdelsespligten på stien, hvor den går 
gennem skovene samt 2) vedligehold af vandløbene rundt om 
søen. 

https://ringsted.dk/borger/natur-miljoe-trafik/givettip


Gyrstinge Søsti



11 delområder i naturplan



Naturpleje 



Vandløb



Matrikelskel



3. Nyt regulativ for Gyrstinge Sø

Forslag til nyt regulativ for Gyrstinge Sø er i offentlig høring frem til 
den 1. april 2020. 

Projektleder Orla Johannsen deltager på mødet. Der er mulighed 
for at drøfte forslaget og komme med bemærkninger. 



4. Forbedring af biodiversiteten

Inger Nielsen, Niels Poul Dreyer og Jens Chr. Frederiksen har 
ønsket dette punkt på dagsordenen.  

Forslag: 
Omkring Gyrstinge Sø har vi store sammenhængende §3 
beskyttede naturarealer og den stille sø med en højt prioriteret 
natur, som vi bør værne om. 

For at forbedre biodiversiteten foreslår vi, at alle fremtidige tiltag på 
de kommunale bredarealer (Naturplanens område) som 1. prioritet 
vurderes nøje i kommunen og i Brugerrådet, hvad angår påvirkning 
af biodiversiteten. Dette for at sikre fremme af områdets biologiske 
mangfoldighed og medvirke til af vende tab til fremgang - til glæde 
for alle, der færdes i naturområdet. 



5. Henvendelse om adgang til 
Gyrstinge Sø og naturplanen

Kommunen har modtaget et forslag til ændring af forholdene på den 
sydvestlige del af søens bredarealer. Henvendelsen er kommet fra 
Gyrstinge Søs venner (Facebook gruppe med over 200 
medlemmer) v. Ole Hylleborg. 

Kommunen orienterer om henvendelsen og foreslår at 
adgangsforhold og Naturplan for Gyrstinge Sø bliver et tema på 
brugerrådsmødet i maj, som skal holdes ved søen. 

Lokalrådet for Gyrstinge (Steen) har også ønsket revision af 
naturplan på dagsordenen. 



5. Henvendelse om adgang til 
Gyrstinge Sø og naturplanen

”Forslag til ændringer af bredarealer i Naturplan Gyrstinge Sø – opdelt i 10 områder. 
Ønskelig Ændring af område 1,2,3,4,5.
Områderne overlades delvis til naturlig succession, men der føres en let tilgængelig og 
velholdt sti hele vejen rundt om søen. Alle hegn, stendere og låger fjernes på søbred. Det 
nedtagne hegn mellem Hanebakkegårdens fold og søbred genopsættes.

Pleje af søbred.
Der udføres ikke regelmæssig pleje. Lejlighedsvis rydning/udtynding kan foretages. 
Græsset på øst og vest dæmning holdes slået.

Samlet naturområde.

Hvis disse ændringer gennemføres, vil der blive et samlet naturområde bestående af: Lille 
Bøgeskov, Store Bøgeskov, Fredskoven syd om Gyrstinge Sø samt Allindemagleskoven. 
Det vil give naturen et kæmpe løft og være til stor glæde for alle borgere der holder af at 
færdes i naturen ved Gyrstinge Sø.”



6. Planlægning af næste møde 

Mødet den 27. maj 2020 skal holdes ved søen. 

Hanne Brandt har tilbudt at lægge hus og have til. 

Tema og lokalitet drøftes. 



7. Valg af ildsjæle

Brugerrådets ildsjæle vælges for ét år ad gangen. Der er mulighed 
for at foreslå nye kandidater. 

Lokalrådet for Gyrstinge foreslår genvalg af Karin og Hanne. 

Der vælges to ildsjæle 



8. Administrationen orienterer

1. Status på odderprojekt 

2. Status på pilotnaturpark 

3. Aftaler ved søen 

4. Vandområdeplan – projekter 

5. Anlægsopgaver i 2020 





Helhedsplan for Haraldsted Sø og 
Gyrtinge Sø. Projekter i 2020

Madpakkehus ved Kilden i St. Bøgeskov – Gystinge Sø

Shelter ved Vestdæmningen – Haraldsted Sø

Parkeringsplads ved Humlebjerg – Haraldsted Sø

Naturrum og undervisningsbygning i Søsportshjørnet (inventar og 
naturformidling) – Haraldsted Sø

Skilte (information og vejvisning)



9. Vores natur

Vi har brug for jeres hjælp til at få arrangeret en masse ture og aktiviteter over hele 
landet! Vi vil derfor bede jer om at opfordre om at byde ind med ture og aktiviteter i 
naturparkerne, der relaterer sig til de 5 programmer og de 5 forskellige naturtyper, de 
præsenterer: 

• Vis mig din skov: Inviter danskerne ud på ture og aktiviteter i skoven i ugen fra den 13.-19. april 2020 

• Vis mig din kyst: Inviter danskerne ud på ture og aktiviteter ved havet eller kysten i ugen fra den 20.-26. 

april 2020 

• Vis mig dit åbne land: Inviter danskerne ud på ture og aktiviteter i det åbne land i ugen fra den 27. april-

3. maj 2020 

• Vis mig din sø og å Inviter danskerne ud på ture og aktiviteter ved søer og åer i ugen fra den 4.-10. maj 

2020 

• Vis mig din natur i byen Inviter danskerne ud på ture og aktiviteter i den bynære natur i ugen fra den 

11.- 17. maj 2020 



10 Eventuelt
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